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Цель: ознакомление учащихся с особенностями внутреннего строения рыб, пищеварительной, дыхательной, кровеносной, выделительной системами.
Задачи:
Образовательная: сообщить учащимся систему знаний об особенностях внутреннего строения рыб, о строении систем их жизнедеятельности.
Развивающая: развивать умение анализировать предложенный материал,  умение сравнивать живые объекты, делать выводы.
Воспитательная: прививать учащимся убеждение о бережном отношении к природе.
Оборудование: скелет рыбы, учебник 8 класса, таблица «Внутреннее строение рыб», мультимедийный проектор, экран, ноутбук, презентация, индивидуальный раздаточный материал, рабочая тетрадь по биологии для 8 класса (Н. Д. Лисов).
План урока:
1. Организационный момент (3мин)
2. Проверка изученного материала (10 мин)

3. Изложение нового материала (10 мин)
4. Закрепление нового материала (17 мин)
5. Подведение итогов урок (3мин)
6. Рефлексия. Домашнее задание (2мин)
Ход урока:
Организационный момент
· Добрый день, ребята! Я рад вас видеть и очень хочу начать работу с вами. Хорошего вам настроения и успехов! Все ли готовы к уроку? Отлично! Тогда начнем нашу работу.
Каждый из вас получит оценочные листы, в которых вы будете выполнять задания в ходе нашего урока. Вам нужно будет отвечать на задания как по пройденному материалу, так и по новому. Также заполним таблицу в тетради на 65 странице и ответим на вопросы. Для включения в работу проведем устный опрос:

1. Какой надкласс мы сейчас изучаем?
2. Какую форму имеют рыбы?
3. Чем покрыто тело рыб?
4. Как называется особый орган чувств у рыб?
5. Какую окраску имеют рыбы?
-  Теперь приступим к выполнению заданий в наших оценочных листах.
Проверка изученного материала
Тест по теме «Надкласс Рыбы. Внешнее строение рыб» (лист 1).
Выберите правильные ответы:
1. Рыбы – это животные, которых относят к:
А – одному классу

Б – двум классам: Хрящевые рыбы и Костные рыбы

В – трем классам: Хрящевые рыбы, Полухрящевые рыбы и Костные рыбы

Г – четырем классам: Хрящевые рыбы, Полухрящевые рыбы, Костные

рыбы, Костистые рыбы.

2. Рыбы приспособлены к среде обитания:
А – дышат жабрами

Б – имеют хорду

В – имеют головной и спинной мозг

Г – парные конечности имеют форму плавников

3. Из каких отделов состоит тело рыб?
А – головогрудь, брюшко, хвост

Б – голова, грудь, брюшко

В – голова, туловище, хвост

Г – голова, туловище, плавники

4. Каковы особенности строения кожи рыб?
А – не имеет желез

Б – покрыта чешуей

В – имеет много слизистых желез

Г – не имеет покровных образований

5. Рыбы обладают особым органом чувств, воспринимающим направление и силу течения воды:
А – органом обоняния

Б – органом вкуса

В – боковой линии

Г – органом слуха

6. Органы боковой линии у рыб выполняют функции:
А – обоняния

Б – осязания

В – только ощущения глубины погружения

Г – ощущения глубины погружения, направления и силы течения воды

7. Уплощенная форма тела придонных рыб свидетельствует о:
А – способе размножения

Б – наличии у них скелета

В – приспособленности к среде и месту обитания

Г – наличии у них покровительственной окраски

8. Рыбы относятся к типу:
А – хордовых

Б – полухордовых

В – бесчерепных

Г – позвоночных

- Я думаю, что каждый из вас ответил на все вопросы, но а  правильно ли вы выполнили, узнаете после проверки. Поменяйтесь листами и проверим выполненный тест.
Ответы к тесту по теме «Надкласс Рыбы. Внешнее строение»
1. Б 2. А, Г 3. В 4. Б, В 5. В 6. Г 7. В 8. А (слайд) 
Физкультминутка

- Напомните мне из каких отделов состоит тело рыбы. (Голова, туловище и хвост).

-Теперь каждый проследите, чтобы ваша осанка была в правильном положении (пошевелились, исправили). Какая форма помогает рыбам передвигаться в воде (обтекаемая), а как мы можем показать эту форму? (сложить руки «лодочкой»).
- Хорошо, сейчас ребята встаньте. Я буду называть названия рыб: если называю хищную рыбу - вы хлопаете в ладоши, если мирную - пожимаете друг другу руку.

Толстолобик, карась, плотва, сом, пиранья,  карп, акула, щука, гуппи, золотая рыбка. (На доске висят картинки, которые учитель перемещает в две группы)
 Изложение нового материала
- Вы уже изучили внешнее строение рыб, знаете приспособления и особенности рыб для обитания в водной среде, а  теперь представьте ситуацию. Мама купила свежую рыбу в магазине, принесла домой и решила приготовить её на ужин. Как она будет её готовить к жарке?

( предполагаемый ответ: почистит от чешуи, обрежет плавники, вскроет рыбу и удалит то, что у неё внутри.)

То, что удалила мама из рыбы — это и есть внутренние органы.
- Я предлагаю на нашем уроке применить метод ФИШБОУН (в переводе рыбья кость), берём лист №2. И записываем тему урока в голову рыбы.
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 В эту схему мы будем записывать необходимые нам компоненты. В хвосте запишем функции и информацию, которые мы будем открывать по ходу работы. Органы, образующие системы мы запишем в таблицу в тетради и в схему.
Работа с учебником
- Открываем учебник на с. 118. Все системы, которые будем изучать сегодня на уроке, в учебнике выделены жирным шрифтом. Их мы будем записывать в  верхней части скелета. Как вы думаете, что мы будем записывать в нижней части?
И первая система, с которой мы начнём работать, это будет пищеварительная система.
1. Пищеварительная система

- Рассмотрите материал данного подпункта, найдите и запишите отделы пищеварительной системы:  рот-глотка-пищевод-желудок-кишечник-анальное отверстие.
Пищеварительные железы: поджелудочная и печень. 

- Проверьте правильность при просмотре на слайде.
- А как вы думаете,  что обеспечивает плавучесть рыб? 
Учитель сообщает сведения о плавательном пузыре и его функции.

В хвосте рыбы запишем,  что система сквозная и особенность с плавательным пузырем.

-Ну а сейчас ребята для вас такой проблемный вопрос, порассуждайте над ним в парах: «Какая из рыб является самой прожорливой на Земле?» 
2. Дыхательная система
-Я уверен, что каждый знает, чем представлена дыхательная система у рыб.
Представлена она жабрами, расположенными на жаберных дугах, прикрытых жаберными крышками. Запишем это в таблицу.
На каждой жаберной дуге с одной стороны находятся ярко-красные жаберные лепестки, с другой стороны - беловатые жаберные тычинки (цедильный аппарат).
Особенность дыхания, в том, что оно идет непрерывно.
-А сейчас ещё один вопрос: «Может ли рыба утонуть?», работаем в парах.
3. Кровеносная система рыб замкнутая. Состоит из сердца и сосудов. В сердце 2 камеры и венозная кровь. Сосуды, отходящие от сердца – артерии, приносящие – вены. 
Особенность системы в том, что она замкнутая. Ответим на вопрос №3 в тетради. Запишем последовательность.
И снова вопрос: «Почему кровь не течёт в обратном направлении?»
4. Выделительная система представлена лентовидными парными почками. Запишем это в таблицу. Продукты выделения пресноводных рыб - аммиак, у морских – мочевина.
Функция этой системы – фильтрация.

И снова вопрос «Пьют ли рыбы?» 
(Рыбам, живущим в пресных водах, нет необходимости глотать воду. Их тело проницаемо для воды, а давление внутри рыбы меньше наружного. Поэтому в их органах всегда достаточно воды. А вот морские рыбы постоянно испытывают жажду. У них давление внутри больше, чем снаружи, и поэтому океан постоянно тянет из них воду. Только у самых древних рыб, акул и скатов, в крови содержится мочевина, и у них внутреннее давление так же, как у пресноводных рыб, меньше наружного, и пить им незачем). 
На следующем уроке мы продолжим заполнение таблицы и сделаем вывод, на основании каких признаков рыб выделяют в самостоятельную группу хордовых животных.
Закрепление нового материала
-Сейчас давайте вместе ответим на вопросы:
1. Какое строение имеет пищеварительная система рыб?

2. Какую роль играет в жизни рыбы плавательный пузырь?
3. Как дышат рыбы?
4. Какие кровеносные сосуды называются артерии, а какие - вены?

5. Что значит понятие «холоднокровное» животное?

6. Чем представлена выделительная система у рыб?

- А теперь давайте закроем учебник, перевернём лист 2, проверим полученные знания, выполнив тест №2 в оценочных листах. Время выполнения теста 3 минуты.
Тест: 

1. Сердце рыб:

А – однокамерное

Б – трехкамерное

В – двухкамерное

2. Кровеносная система рыб:

А – замкнутая, сердца нет

Б – незамкнутая, есть сердце

В – замкнутая, есть сердце

3. Выделительная система рыб представлена:

А – мочевым пузырем.

Б – выделительными трубочками

В – ленточными почками вдоль позвоночника, мочеточниками и мочевым пузырем

4. В сердце рыб течет:

 А) Кровь венозная

Б) Кровь артериальная 

В) Сначала порция венозной крови, затем порция артериальной 

5. Органы дыхания у рыб?

А) легкие

Б) трахеи

В) жабры

6. У рыб из ротовой полости пища поступает в?

А) пищевод

Б) глотку

В) желудок

- Поменялись листами и сверим ваши ответы с информацией на слайде.
Подведение итогов урока
- Есть ли вопросы по этой теме? Я думаю, что материал понятный, и вы многое усвоили на сегодняшнем уроке, особенно те, кто внимательно слушал и активно работал!
Домашнее задание

- А сейчас открываем дневники, запишем на домашнее задание параграф 33, рассмотреть внутреннее строение рыб вы сможете дома с помощью приложения «AIV-дополненная реальность». А творческим заданием будет подготовка рефератов по теме «Самая интересная рыба», «Самая древняя рыба».
Выставление отметок с комментированием
- Ребята, посчитайте баллы в своих оценочных листах.  
- За активную работу на уроке себе добавляют балл …
- За правильные ответы на проблемные вопросы добавляют балл ..

- Передайте свои листы вперёд, отметки за урок я выставлю несколько позже, изучив ваши оценочные листы.
Рефлексия «Золотая рыбка»
- Теперь давайте каждый оценит свою работу на уроке и своё настроение. У каждого есть 3 стикера – чешуйки. Желтый, оранжевый и зелёный. Если чувствовали себя как «рыба в воде», выберите желтый, если как карась на крючке, или на сковородке - это оранжевый стикер,  а если как сом на дне - выберите зелёный, нарисуйте на этой чешуйке свое настроение, и прикрепите на доске к нашей рыбке. 
- Мне приятно, что у нас получилась  золотая рыбка (могут быть не все чешуйки желтыми). Желаю вам хороших отметок и такого же настроения в изучении биологии, а рыбка вам дарит полноценную рабочую схему, которую вы сможете использовать при запоминании и повторении. 
Спасибо за работу.
Ф. И. _______________________________________

Тест №1

1. Рыбы – это животные, которых относят к:
А – одному классу

Б – двум классам: Хрящевые рыбы и Костные рыбы

В – трем классам: Хрящевые рыбы, Полухрящевые рыбы и Костные рыбы

Г – четырем классам: Хрящевые рыбы, Полухрящевые рыбы, Костные рыбы, Костистые рыбы.

2. Рыбы приспособлены к среде обитания:
А – дышат жабрами

Б – имеют хорду

В – имеют головной и спинной мозг

Г –парные конечности имеют форму плавников

3. Из каких отделов состоит тело рыб:
А – головогрудь, брюшко, хвост

Б – голова, грудь, брюшко

В – голова, туловище, хвост

Г – голова, туловище, плавники

4. Каковы особенности строения кожи рыб?
А – не имеет желез

Б – покрыта чешуей

В – имеет много слизистых желез

Г – не имеет покровных образований

5. Рыбы обладают особым органом чувств, воспринимающим направление и силу течения воды:
А – органом обоняния

Б – органом вкуса

В – боковой линии

Г – органом слуха

6. Органы боковой линии у рыб выполняют функции:
А – обоняния

Б – осязания

В – только ощущения глубины погружения

Г – ощущения глубины погружения, направления и силы течения воды

7. Уплощенная форма тела придонных рыб свидетельствует о:
А – способе размножения

Б – наличии у них скелета

В – приспособленности к среде и месту обитания

Г – наличии у них покровительственной окраски

8. Рыбы относятся к типу:
А – хордовых

Б – полухордовых

В – бесчерепных

Г – позвоночных
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1. Количество баллов

Тест № 2

1. Сердце рыб:

А – однокамерное

Б – трёхкамерное

В – двухкамерное

2.  Кровеносная система рыб:

А – замкнутая, сердца нет

Б – незамкнутая, есть сердце

В – замкнутая, есть сердце

3. Выделительная система рыб представлена:

А – мочевым пузырем

Б – выделительными трубочками

В – ленточными почками вдоль позвоночника, мочеточниками и мочевым пузырем

4. В сердце рыб течет:

 А) Кровь венозная

 Б) Кровь артериальная 

 В) Сначала порция венозной крови, затем порция артериальной 

5. Органы дыхания у рыб?

А) легкие

Б) трахеи

В) жабры

6. У рыб из ротовой полости пища поступает в?

А) пищевод

Б) глотку

В) желудок
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2. Количество баллов


3. Активность на уроке


4. Ответы на проблемные вопросы 


5. Отметка за урок  


